

功在當世，利在千秋—— 德國華人福音事工之我見

王柏



德意志的輝煌

德意志，地處歐洲的心臟，牽動世界的命脈。絢爛多彩的自然風光，古色古香的城堡小鎮，日新月異的科技創新，周密嚴謹的處事態度，秩序井然的社會生活，令人嚮往與尊重。平治(Benz)、寶馬(BMW)、大眾汽車(Volkswagen)以及西門子(Siemens)、博世(Bosch)、麥德龍(Metro)等精益求精的技術，展示了品牌的實力；歌德(Goethe)、席勒(Schiller)、康德(Kant)、尼采(Nietzsche)、貝多芬(Beethoven)、巴赫(Bach)、莫扎特(Mozart)、瓦格納(Wagner)和韓德爾(Handel)等用文學藝術體現德意志的浪漫情懷；愛因斯坦(Einstein)、萊布尼茨(Leibniz)、普朗克(Planck)、倫琴(Röntgen)、高斯(Gauss)、古騰堡(Gutenberg)、赫茲(Hertz)及103位

諾貝爾獎獲得者的發明創造息息相關地影響時代。馬丁路德(Martin Luther)、墨蘭頓(Melanchthon)、田立克(Tillich)、親岑多夫(Zinzendorf)、施本爾(Spener)、弗朗開(Francke)和潘霍華(Bonhoeffer)等更是基督徒耳熟能詳的屬靈偉人。德意志，物華天寶，人傑地靈。

旅德華人主體

當德意志歷史悠久和聞名遐邇的大學敞開門戶，當信譽卓著且費用低廉的教育伸出橄欖枝，華人學子懷揣光榮與夢想湧入這熟悉又陌生的國度，多年努力只為蟾宮折桂，衣錦還鄉。自1876年李鴻章派遣7位淮軍青年軍官赴德學習軍事起，時至今日已超過十萬華人留學生在德進修求學，並以每年兩萬餘新生的速度入境。學人學子構成遍佈全德大

大小小60餘個查經班、團契和教會的核心力量和主要福音對象。旅德華人以留學為主(或畢業後留德創業與就業)，其身份背景相對於旅歐其它國家華人多以從事服裝鞋帽、箱包飾品、餐飲勞務等為出國目的，較為單一。這個顯著的特徵，從根本上決定旅德華人福音工作的意義和策略。

留學生福音事工

若想有效地與華人留學生分享福音，毫無疑問，懇求天父上帝的慈愛與憐憫，確實傳講耶穌基督的救恩與真理，依靠聖靈大能來更新改變，是成敗的根源。與此同時，思索受眾的特色與需求，清楚使命的價值與意義，探求增長的策略與方法，也是有志於旅德華人福音工作者責無旁貸的任務。兩者相輔相成，互為支柱。

一、受眾的特色與需求

主觀挑戰

旅德學子獨具特色，又與時俱進。筆者縱觀當下，認為主觀挑戰有四個方面：

其一，可謂之「信仰無需」。後現代背景下的青年學子，既無家庭婚姻、身體疾病，乃至經濟壓力等生活需求；又無意探索人生價值、永恆存在與否之興趣；華人根深蒂固的實用主義觀念也導致「既然沒有上帝，生活依然順利，我又何必要上帝呢！」這成為很多人拒絕信仰的根本因素。

其二，可謂之「信仰無理」。少年先有所謂無神論教育之背景，青年後有科學勝過宗教之迷思；武斷認為宗教皆迷信，信徒皆弱者。故從理性上藐視信仰。

其三，可謂之「信仰無情」。家庭有父母勿輕信他人之叮嚀，祖國有勿入宗教之警戒。故學生們從感性上拒絕信仰。

其四，可謂之「信仰無空」。週間有專心學習之理由，週末有旅遊歐洲之熱忱；內有網絡視頻之

誘惑，外有國際友人之相約。「沒空」成為最堂皇的藉口。

在需求、理性、感性、時間四方面均缺乏動力的基礎上，邀請他們在豐富多彩的繁忙生活中走入陌生未知的查經小組與教會，其難度可想而知了。

客觀方面

與此同時，在客觀方面亦有三個不容忽視的挑戰：

其一，福音禾場缺乏工人。目前約有華人十餘萬僑居德國，分散廣泛，遍佈近百城市。小型查經班聚會多在10人左右，中型團契教會人數50左右，超過百人的教會不過一兩間。全職傳道人僅僅十餘對夫婦，面對龐大的福音禾場，往往力不從心。每家傳道人平均需要照顧兩三個城市的福音需求，部分查經班尚無全職傳道人關顧。

其二，異鄉遊子，落地難生根，流動性極高。華人與德國人從飲食習慣到待人接物，從思維模式到文化背景等各種習慣相去甚遠。德國存在一定程度的排外情緒，融入主流社會難度頗大。社會認同感低，遊子難免如落葉浮萍，缺乏歸屬感和穩定感。德國對外政策保守，不允許中國國內父母與旅德成年子女辦理家庭團聚，移居德國。大陸獨生子女一代難免「樹欲靜而風不止，子欲養而親不在」之歎，平添鄉愁。近年來，大陸經濟騰飛，提供大量就業崗位和發展機遇，很多留學生畢業歸國乃一時之選。

短暫的居留時間，導致信徒難以深度委身教會。學生從慕道友到決志，從決志到受洗需花大量時間，受洗後就歸國的信徒不再少數。此外教會不時送走相識有年，互相扶持的弟兄姐妹，依依不捨之外，也導致信徒同工匱乏。旅德信仰成熟的基督徒比例原本偏低，每一位的離開都可能造成嚴重影響。

其三，異端邪教叢生，混淆真道。耶和華見證人與摩門教在德國尤其盛行，他們部分德國信徒甚

至可以說相當流利的華語，登門拜訪，以教德文為名向華人傳教。正如提摩太後書四3-4節說：「因為時候要到，人必厭煩純正的道理。耳朵發癢，就隨從自己的情欲，增添好些師傅。並且掩耳不聽真道，偏向荒渺的言語。」很多人拒絕真道，卻接受歪理邪說，令人傷痛！

二、使命的價值與意義

縱有內憂外患，然主託付的使命不容忽視。危機亦是契機，劣勢亦是優勢。就留學生高舉理性與流動性高兩大核心特色而言：高舉理性可能曾是今日信仰之途的攔路虎，也可成為明日福音使者的奠基石；高流動性是旅德華人教會的致命傷，也可轉化為遍傳福音的通途。

學園傳道會創始人白立德博士(Dr. Bill Bright)說：「得著今日的校園，得著明日的社會。」在社會發展上，知識分子向來扮演重要角色，在崇尚科技的未來，他們必粉墨登場，主導潮流。而留學生受高等教育，眼界開闊，經歷豐富，自是中流砥柱。周恩來、鄧小平、蔡元培、魯迅、胡適、林語堂、徐志摩、詹天佑，楊振寧和錢學森等，這些留學生在政治、經濟、科技、文化、教育和美術等產生巨大影響。歷史向我們證明，留學生影響力之大，遠超想像。

在大陸，福音仍被誤解為迷信、老弱婦孺的依靠之際，倘若留學生認識、信靠、跟隨、委身於基督，他們將帶著愛回中國，做福音的使者。十年後，二十年後，三十年後，他們是律師、醫生、教授、企業主、金領，將為社會帶來影響，對福音的影響力也不可限量。華人對基督教的觀念將被徹底改變，翻天覆地的信仰革新將在人民意識層面爆發。歐洲福音事工的幾何式增長果效才真正彰顯出來。

旅德華人的返鄉意願既有主觀因素，也有客觀因素，海歸比例遠超北美。從北美差派宣教士進入大陸，要考慮經濟的供應、生活的適應、人力物力

耗費巨大。如在歐洲培養出千千萬萬的職場宣教士回國，他們將在不同城市、不同崗位上成為基督復活的見證人，卻不需籌措經費，不需辦理簽證，不需擔心融入。需要做的是，在德國時牧養、造就他們，在中國時代禱、支持他們。

留學生事工是一個費財費力費心，又看不見眼前果效的事奉，但建造的乃無牆的教會，乃基督的國度。功在今日，靈魂得蒙救贖；利在千秋，福音遍傳神州。今日德國宣教，日後中國復興；先有中國宣教，後必有宣教中國。

三、增長的策略與方法

千般難，萬種苦，福音種子向來借助汗水、淚水乃至血水的澆灌下勃發。在德的傳道人，因對基督火熱的愛，因對靈魂深深的憐憫，甘心對學子無條件的付出關愛，才能讓異鄉客得到切實的幫助，感受到家庭溫暖，打開空洞的心門，尋找到生命的真意。在基督永不止息的十架大愛前，一切艱辛，何足道哉？

遠方的基督徒首先要樂意為遊子舉起代禱的手，那是直接叩開天國恩門的方法。其次，支持、差派乃至投身成為長中短宣的一員，親身體驗禾場的酸甜苦辣，也必在聖靈浪潮中經歷主豐富夠用的恩典。再次，提供機會，培養訓練信徒成為基督精兵，乃至全時間傳道人，才能讓福音在旅德華人之間持續不斷的開花結果。

結語

筆者旅歐13年有餘，目睹旅德華人變遷，教會彷彿鐵打營盤流水兵。服侍中有眼淚，有歡笑，有失落，有感恩。本文拋磚引玉，發出馬其頓的呼聲，盼讓更多基督徒和福音機構瞭解德國福音事工的現狀。群策群力，靠主恩典，為主得人，勇於承擔基督大使命的託付，以慰主心！

（作者現於德國萊比錫華人基督教會牧會）